

潍坊约半数老年人守“空巢”

市老龄办呼吁子女们常回家看看

本报记者 王琳 韩杰杰

有病硬扛着

只因不想给孩子添麻烦

在潍坊,平均不足6个人中就有一个老年人,而随着老龄化程度的加深,潍坊全市空巢老人已约占老年人数量的一半。

28日,记者从市老龄办获悉,新修订的《中华人民共和国老年人权益保障法》将于今年7月1日起施行,其中特别指出家庭成员应当关心老年人的精神需求,经常看望或者问候老年人。为进一步营造敬老爱老的社会氛围,潍坊将6月定为《老年法》集中宣传月,并呼吁子女常回家看看。

家住恒联宿舍的孙大娘已经73岁了,因患有糖尿病引起了肾衰竭,每周需要透析两次。28日,孙大娘告诉记者,虽然三个儿女都在市区,但除了透析她自己解决不了的事情,她轻易不会麻烦孩子。孙大娘说,老伴几年前去世,她一个人住,每天晚上九点钟就躺下了,醒来时常常天不亮,为了不胡思乱想,她便养花打发时间。

民生街居委会王建英主任说,经常看到空巢老人遇到麻烦时一个人颤颤巍巍地想办法解决,问他们为什么不通知儿女,答案总是那句话“儿女们也很忙,要工作要照顾孩子,不想给他们添麻烦”。他们社区有位孟阿姨,只有一个女儿,在北京工作并安了家,一年平均也回不来一次,虽然十分思念女儿,她却从不说。今年春节后,她因心脏病住了院,身边连一个陪床的人都没有。“我们去看她的时候,她正在用水泡包子吃。”王主任说,因为没人给孟阿姨陪床买饭,她就让同一病房的人给她多买一些包子,饿了就用热水泡着吃。大家都不解她为什么不让她女儿回来照顾她,但她只是反复解释女儿在北京很忙,既要工作又要伺候孩子,为了不让她女儿担心,所以干脆不告诉她。

在采访中,记者也发现,多数空巢老人虽然愿意将自己孤独的境界告诉记者,却不愿意将自己的真实姓名公布在报纸上,只怕儿女们看到后会有心理压力,给他们增加负担,这更让记者感受到了父母对子女的爱意和付出。

为缓解老人孤独 社区各有妙招

随着社会老龄化程度的加深,空巢、准空巢老人不断增多,老年人晚年生活照料、精神照料已成为一个重大的民生问题。为缓解老人孤独,丰富老年人生活,潍坊各个社区及社会单位都积极投入其中。

“我们社区一共有3384户居民,空巢老人有上百户。”中和园社区居委会王秋梅主任说,比起身体上的病痛,精神生活的寂寞孤单更是空巢老人难以化解的烦恼,没人说话聊天,没有倾诉对象,没有兴趣爱好,常年的“三无”生活,使空巢老人陷入孤独、失落、抑郁、无助的情绪中。针对这一情况,社区组织成立了一个“温暖进家志愿者服务队”,每周都会分组去空巢老人家做志愿活动,陪老人聊聊天或者做些家务等。

民生街社区居委会辖区内的几个小区都比较老了,所以居住的老人也多些,据统计社区内共有老人近4000人,其中空巢老人有1200人左右。

“既然‘空巢’的现状不可避免,那老人们可以多培养些兴趣爱好,建立新的人际关系,及时充实生活内容。”民生街社区居委会王建英主任说,现在每天早上九点,社区老年艺术团的老人们就会到居委会活动室里排练节目,还有的老人们会结伴到乒乓球室、棋盘室“杀”上两局,生活充实了,孤独感就会少一些。

红旗社区居委会的工作人员则统一从网上自学了“佳木斯健身舞步操”,然后又教给社区的老人们,让他们每天晚上一起出来跳操,既能健身又能打发时间排遣寂寞。

而在华都颐年园,目前有近900位老人入驻养老,多数都是空巢家庭。从2010年起,该中心又专门成立了居家养老服务中心,面向社区老人特别是空巢老人开展居家养老服务,目前已经建了10个居家养老服务站,服务40多个空巢家庭。

空巢老人约占一半 市老龄办呼吁常回家看看

据悉,潍坊于1994年先于全国(2000年)进入老龄社会行列。截至2012年底,潍坊60岁以上老年人156.63万,占总人口的17.63%,老年人口总数、人口老龄化程度均居全省前列。其中70岁以上的61.99万人,80岁以上的22.06万人,90岁以上的1.86万人。而随着独生子女养老时代的到来和失独

家庭的增多,“出门一把锁,进门一盏灯”成了时下许多空巢老人晚年生活的写照。据了解,潍坊空巢老人已占老年人数量的一半以上。

潍坊市老龄办工作人员介绍,随着社会老龄化程度的加深,空巢老人越来越多,当子女由于工作、学习、结婚等原因而离家后,独守“空巢”的中老年夫妇因此而产生的心理失调症状,称为家庭“空巢”综合征,尤其引人关注。新修订的《中华人民共和国老年人权益保障法》将于今年7月1日起施行,其中增加了三章、三十五条新内容,其中特别指出,家庭成员应当关心老年人的精神需求,不得忽视、冷落老年人,与老年人分开居住的家庭成员,应当经常看望或者问候老年人。为进一步弘扬尊老敬老的传统美德,呼吁更多人关注关爱老年人,潍坊将六月定为《老年法》集中宣传月,对老年人应享受的权益保障进行宣传。在此,市老龄办也呼吁市民常回家看看,这是儿女们逗老人开心最简单、最有效的方法。

此外,市老龄办还将把学习宣传和贯彻实施《老年法》与营造老龄事业发展良好社会氛围相结合,倡导将敬老爱老助老列入村规民约或纳入敬老守则内容,作为创建“和谐社区”、评选“文明家庭”的必要条件,纳入“敬老文明号”创建活动的评选过程。

两岁的时候妈妈离家出走,而爸爸又患有智力障碍,如此悲惨的身世还不够,年仅12岁的她偏偏又遭遇一场严重车祸。近日,诸城女孩王梦瑶牵动着众人的心,爷爷为了省钱给孙女治病,卖了家里的牛,顿顿就着西瓜皮吃馒头。他现在最大的希望就是孙女能够醒过来。

孙女至今不省人事,再加上巨额医疗费,爷爷王永华不知道该怎么办。

本报记者 蔚晓贤 摄



12岁女孩 被三轮车撞成重伤

为省钱给孙女看病,爷爷把牛卖了,顿顿西瓜皮就馒头

本报记者 马媛媛 蔚晓贤

清明放假回家

路上被撞

肇事者两次凑了

八千元

爷爷就着西瓜皮

吃馒头

4月4日,清明节假期的第一天。12岁的王梦瑶和几个同学一道从学校回家。王梦瑶是诸城市竞技体育运动学校6年级的学生,因为学校离家比较远,王梦瑶很早就习惯了住校的生活,两个星期回一次家。王梦瑶的家在诸城市相州

镇兴和村,家里有一个11岁的弟弟,她的爸爸患有智障,妈妈早在她两岁的时候离家出走了,最疼爱她的只有爷爷和奶奶。就在这样一个令人心酸的家庭里,王梦瑶坚强地成长着。王梦瑶的老师告诉记者,

孙女出车祸的消息如晴天霹雳刺痛了王永华老两口的心。王永华今年65岁,儿子39岁了,因患有智力障碍,无自理能力,也无劳动能力,全家只靠他和老伴种地为生。王梦瑶是他们最疼爱的孙女,孩子从小就失去了母爱,也不能享受真正的父爱,在

体校的学习生活也比一般孩子上的学校要艰苦很多。

5月28日,当记者在解放军第89医院神经外科的病房里见到王永华时,这个面容憔悴的老人正守在孙女身旁。王永华说,肇事车辆是一辆三轮农用车,车主也是庄户人家,家里也没

钱,回去凑了两次总共拿出八千元,这点钱还不够孙女一天住院的花费。

记者看到王梦瑶瘦骨嶙峋,股骨处的骨折突出一个尖尖的大包,鼻子里插着管子,喉部切开插着吸痰管,89医院神经外科的李学敏护士长介绍给安排了空病房让他睡床上。王永华说,他这么大年纪了,家里值钱的东西都卖了,实在没有办法了,不过他还是感谢好心人的帮助。5月3日下午,诸城市竞技体育运动学校的师生自发为王梦瑶捐款10595元,村里千余名村民自发

被撞倒在地,昏迷不醒。王梦瑶被送往诸城市人民医院抢救,因伤势严重,虽然保住了性命,但医院表示,由于脑干受损,梦瑶可能再也醒不来。

在诸城市人民医院治疗一个多月后,5月22日,王梦瑶被转往解放军第89医院。

说,王梦瑶一周前从诸城市人民医院转来的,当时女孩脑干严重受损,左臂和左股骨骨折,由于女孩生命体征仍处于不稳定状态,这两处骨折都没有做手术。护士说,梦瑶刚转来时,肺部感染比较严重,现在已经明显好转了。

捐款,还有陌生人的捐助,现在累计收到捐款有六七万元。尽管孙女前途未卜,尽管医生表示孩子治愈的希望很渺茫,但王永华依然不愿放弃,把孙女养大成人曾是他最大的心愿,而现在只希望她能醒过来。